
 

 

 
 

Tecnici cercasi per le piccole imprese 
 

Indagine Cna Bologna sugli associati dei settori 
produzione (meccanica, legno, chimica) 

impianti (elettricisti, idraulici, manutentori caldaie) 
servizi (autoriparatori, imprese pulizia, tintolavanderie) 

 
 
Nonostante le difficoltà economiche causate dall’emergenza Covid, è 
ancora difficile trovare personale nel suo settore di attività? 
 
E’ sempre difficile                                                 79,01% 
 
Adesso non è un problema, finita la crisi lo sarà           9,88% 
 
Adesso il problema è il personale in esubero                4,94% 
 
Non è più un problema, neanche in futuro                    2,47% 
 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
 
Se avesse bisogno di personale per la sua attività, quali caratteristiche 
dovrebbe avere? 
 
Tecnico specializzato                                                  54,32%   
 
Tecnico anche non specializzato                                  20,99%  
 
Addetto anche senza esperienza                                 12,35% 
 
Tecnico laureato ad elevata specializzazione                 2,47%  
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Per quale motivo nel suo settore c’è difficoltà a reperire personale?  
 
Perché i giovani pensano che nel mio settore  
si faccia troppa fatica                                                    61,73%  
 
Perché i giovani non sono interessati  
ad entrare in aziende del mio settore                             39,51% 
 
Perché non ci sono scuole adatte  
a formare personale per il mio settore                            30,86% 
 
Perché i giovani non sono informati  
delle opportunità per chi lavora nel mio settore              28.40% 
 
Perché la scuola non orienta  
gli studenti verso il mio settore                                        27,16% 
 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
 
Attualmente i suoi addetti quali esperienze scolastiche hanno avuto? 
  
In prevalenza scuole superiori Istituti tecnici                     41,98%  
 
In prevalenza scuole medie inferiori                            37,04%  
 
In prevalenza scuole superiori Istituti professionali          30,86%  
 
In prevalenza scuole medie inferiori  
a cui è seguito un percorso di formazione professionale 20,99% 
 
In prevalenza laureati                                                           6,17% 
 
Non in prevalenza ma sono presenti anche laureati            4,94%  
 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
Se dovesse consigliare una scuola superiore, quale consiglierebbe? 
  
Un istituto tecnico                                                          55,56%  
 
Un istituto professionale                                            20,99%  
 
Un ente di formazione professionale                           8,64%  
 
Un liceo                                                                              3,70%  


